Finn alla l6sningar y(z) till 3" —y — 2y = 10e” sin z.
Losning: Karakteristiska ekvationen blir

—7“ —r—2=0 <
1 1 9 1+3
r=—=+4/- —=— =2 -1
VIt \/; 2 T
P(’l“) (7"—2( , yh:Cle_I—i—C'geQ’”.

Da y,, och hogerledet 10e” sin x inte har nagot gemensamt kommer
yp att bli pa formen

y, = €“(Acosx + Bsinx)

Vi skall 16sa ekvationen pa tre olika sétt.
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Exempel 7: ¢ — ¢ — 2y = 10e”sinx

Metod 1: Rarékning. Sétt y, = e”(Acosx + Bsinx), derivera
och sétt in i ekvationen
y, = e"(=Asinxz + Bceosz + Acosz + Bsinz) =
= e"((A+ B)cosx + (—A + B)sinx),
y, = e"(—(A+ B)sinz + (—A + B) cos v+
+(A+ B)cosz+ (—A+ B)sinz) =
= e*(2Bcosz — 2Asinx),
y'—y —2y= e"(2Bcosx — 2Asinz—
— ((A+ B)cosz + (—A+ B)sinx)—
—2(Acosz + Bsinx)) =
= e"((—3A+ B)cosz + (—A —3B)sinz) =

= €*(0cosz + 10sinx)
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Exempel 7: ¢ — ¢ — 2y = 10e”sinx

{—3A+ B= 0 ekv3+:3<ikv1{ B =3A

—A—-3B=10 —10A = 10
A:_l x 3
= \p__3 = Yy, = —e“(cosx + 3sinx)

sa att

y=uyn+y,=Cre " + Cye* — e*(cosz + 3sinx)
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Exempel 7: ¢ — ¢ — 2y = 10e”sinx

Metod 2: For att bestimma en partikuldrlosning ansétter vi
Yy, = €”z(x) och anvinder forskjutningsregeln. Da fas
P(D)y, = P(D) (e°2(z)) =¢"P(D + 1) (2(z)) =10 ¢ sinz
PD+1)=(D+1)-2)(D+1)+1)=(D-1)(D+2) =

=D’+D-2=
— P(D+1)z=2"42 —22=10sinuz. (1)
Ansitt z = Acosz + Bsinz och séitt in i (1). Da fas
7= —Asinz + Bcosz, ' = —~Acosz — Bsinx —
2+ 2 —22= — Acosx — Bsinx + (—Asinz + Bcosxz)—

—2(Acosx + Bsinz) =
=(—A+B—-2A)cosx+ (—B—A—2B)sinx =
= (—3A+ B)cosz + (—A —3B)sinz = 10sinx

vilket ger samma ekvationssystem och 16sning som metod 1. 1/6



Exempel 7: ¢ — ¢ — 2y = 10e”sinx

Metod 3: Di e®sinz = Im e*™? kan man istillet studera
ekvationen
Y — Y —2Y = 10" +9=,
For att hitta en partikulirlosning ansitter vi Y, = e+0%2(z).
Forskjutningsregeln ger da
P(D)Y, = P(D) (e"72(z)) =
=2 P(D + 1 +14) (2(z)) = 10 f1HD°
PD+1+i)=(D+144)—-2)(D+1+1i)+1)=
=D+ (-1+9)(D+(2+1)) =
=D?+(1+2)D—-3+i=
— P(D+1+i)z=2"4+(142i)'+(-3+1i)z =10 =
10 10(—3 —19)

:>Zp:_3_|_,[:_ 10 :—3_7/.
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Exempel 7: ¢ — ¢ — 2y = 10e”sinx

Med z, = =3 — i fas

Y,= -3+ $)e )T — _e®(344)(cosx +isinz) =
= —¢"((3cosx — sinz) + i(cosz + 3sinz)) =
=y, = ImY, = —e®(cosx + 3sinx)

vilket forstas dr samma svar som med metod 1.
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